

瑞士貧富懸殊 團體促公投立法保障月入2萬

爭最低工資 15噸硬幣「仙女散花」

瑞士巴塞爾街頭前日出現一幕奇景，大量金光閃閃的金幣鋪滿街上，但不要以為這是有人派錢，而是當地團體抗議貧富懸殊。作為全球最富裕國家之一，瑞士至今未訂制最低工資法，金融危機後貧富懸殊加劇已成為社會一大隱憂，團體於是要求讓所有國民每月能獲得2,500瑞士法郎(約2.14萬港元)「無條件基本收入」。



「一屋金幣」示威由瑞士民間組織「基本收入行動」發起，他們先從瑞士人民銀行的金庫收集800萬枚5仙瑞郎硬幣，代表每一名瑞士人，然後再將這些重達15噸的硬幣散落在國會前，希望喚起公眾對收入不均的關注。



「基本收入行動」已收集13萬人聯署，要求就設立「無條件基本收入」舉行公投。在瑞士，任何人只要收集足夠公民聯署，便可要求就某項議題舉行公投，此舉目的是讓民眾的不滿能轉化為政治行動。瑞士每年平均都會舉行幾次公投。



「仙女散花」

物價高 13萬人聯署

「基本收入行動」創辦人舒密特表示，「無條件基本收入」目的不是讓社會更平等，而是讓國民有權在經濟許可下生活。雖然每月2,500瑞郎的金額看來頗高，但考慮到當地物價，這只是僅夠生活的水平，如目前iPhone 4S在瑞士的稅前定價高達450瑞郎(約3,847港元)。

瑞士民眾近年愈來愈不滿當地富者愈富、中產愈貧的問題。今年3月的公投中，選民就通過訂立全球最嚴格的企業薪酬限制，強制上市企業就高層薪酬舉行股東表決。另一項規定企業高層薪酬不得超過最低薪員工12倍的議案，將於下月24日公投表決。

■《每日郵報》/路透社

美海外戰略受阻

「政治破產」



華府斷水

美國政府關門不僅是一件內政事件，更影響美國海外戰略及政策。國務院因缺乏新一年預算，被迫減少外訪次數，對埃及和以色列等地盟友的援助也受阻，財政部亦因大量人手休假，未能有效監察對伊朗的經濟制裁。德國《南德意志報》甚至形容美國已政治破產。

無法制裁伊朗敘國

美國智庫「外交關係委員會」主席哈斯認為，華府關門令美國在盟友眼中的可預測性及可靠性受損，影響到一個世界強權的根本。國務院副發言人哈夫批評，今次關門是破壞性的，對美國在世界舞台有相當負面的影響。

白宮發言人卡尼日前表示，國家機關因未能通過預算，無法履行基本職責，包括考慮制裁伊朗和敘利亞，因負責制裁問題的財政部外國資產監督管理局自本月1日起關閉，故在國家機關撥款恢復前，無法考慮新制裁和各種人道主義計劃。

國務卿克里昨日代總統奧巴馬出席在印尼峇里召開的亞太經合組織(APEC)領導人非正式會議時，批評國會繼續魯莽僵持，只會削弱美國在世界舞台的地位，呼籲國會議員深思熟慮，最好立即結束僵局。

克里否認奧巴馬取消訪亞會影響「重返亞太」政策，重申對亞洲盟友的承諾不會動搖。他批評共和黨是堅拒通過財政預算是在玩火，因國家安全開支停止，將令美國暴露在危險中。同時，由於經費不足，華府在關門期間將錯失部分政治機會。

克里一邊批評華府關門損害國家安全利益，一邊又向盟友保證不會有大影響。他強調，今次國會爭拗只是美國政治一個小插曲，但警告若僵局曠日持久或重演，將令外界質疑美國能否正常運作。

■法新社/美聯社/路透社



奧巴馬與拜登(右2)與曲奇。



大批公務員抗議政府停運影響生計。

奧巴馬周三文治後步行回白宮。

停運拖累 美歐第二輪貿易談判取消

美國貿易代表辦公室前日宣佈，受華府局部停運影響，取消原定明日在比利時布魯塞爾展開的美歐貿易投資夥伴關係第二輪談判。歐盟委員會貿易委員德古赫特發聲明表示，談判取消令人遺憾，但不會影響美歐達成貿易和投資協定的意願。

美國貿易代表弗羅曼與德古赫特通電話時稱，華府停運造成的財政和人手限制，令當局無法派出整支談判團隊前往布魯塞爾，進行「跨大西洋貿易與投資夥伴關係協定」(TTIP)第二輪談判。弗羅曼表示，美方將與歐盟委員會商討華府恢復運作後的新貿易談判計劃。

美歐希望明年一月前解決分歧，得出方案。有分析指，美歐在食品安全、電子器材、金融服務等領域的標準上分歧較大，且華府關門拖慢決策效率，談判時間料較長。歐盟委員會最新研究報告顯示，TTIP生效後，每年將為歐盟和美國分別帶來1,190億歐元(約1.25萬億港元)和950億歐元(約9,988億港元)經濟收益。

■法新社/美聯社/路透社

華府違約機會增 莊家賠率急跌

美國國會在提高債務上限方面僵持不下，華府違約機會日增。愛爾蘭博彩網站Paddy Power前日下調美國債務違約的賠率，由1賠6大幅調低至2賠7，不過成功提高債限的賠率依然「熱得燙手」，只有6賠1。

Paddy Power公關經理艾奧雷雷說：「下調債務違約賠率表示我們覺得事情發生的可能性更高。」該網站只准愛爾蘭、英國和澳洲居民下注，雖然以投注體育項目為主盤，但不少人有興趣下注美債是否違約。

■路透社

奧巴馬料國會「死線」前提高債限

美國政府關門昨踏入第5天，兩黨依然拒絕妥協。奧巴馬昨日稱，預計國會可在「死線」前提高債限，並聲言願修改警保政策內容及尋求削減支，但重申不會在聯邦政府恢復運作及債限提升前妥協，又指經濟不可以受一小撮人威脅，促請共和黨眾議院議長博納合作，投票通過提高債限。

親民騷買三文治

《華爾街日報》前日引述一名華府官員聲稱「華府關門多久對我們來說不重要，因為我們正在贏」，遭博納猛烈抨擊，指白宮不應視關門是一場「該死的遊戲」。官員失言，總統奧巴馬及副總統拜登急急演親民騷補救，到白宮附近快餐店排隊買三文治，以示與民眾共度時艱。

博納在記者會上重申，預算談判須與修改「奧巴馬醫保」網綁進行，除非政府願意以削減支交換，否則共和黨不會支持提高債限。

幾乎同一時間，奧巴馬和拜登走出白宮，光顧華盛頓街頭的快餐店。由於正值午餐時間，店內不少民眾大感驚喜，

有人向他大叫「堅持」及「不要退讓」。奧巴馬乘機為《華》的報道辯解，指民眾一日不清楚自己何時獲發工資，一日仍在放無薪假，就沒有人稱得上「贏」。

據報民主黨眾議員可能使用「請願書原則」(discharge petition)的方式，繞過箝制少數派的「哈斯泰特規則」，將只獲簡單多數議員支持的草案強制提交國會討論及表決，以解決僵局。但這需時甚長，至少要到本月14日，即接近債務上限屆滿前夕才能落實。

斬件撥款通過 休假公僕出糧

為討好民眾，眾議院近日通過一系列小型撥款，包括重開聯邦公園與紀念園、讓強制休假的公務員繼續領薪、向聯邦緊急事故管理總署(FEMA)及針對低收入婦女與兒童的食物援助計劃批出預算等。白宮對批出預算表示支持，但不贊成斬件式通過撥款。另亦通過在政府恢復營運後，向80萬名受影響的公務員補發政府停運期間的薪酬，但有辦法案仍要經參議院通過。

■路透社/法新社/彭博通訊社

男子國會外自焚喪命



有路人向自焚男子施救。

美國一名男子前日在華盛頓國家廣場自焚，面部和手臂燒傷。警方到場後發現他仍有生命意識和呼吸，由醫療直升機送院，延至當晚不治。目擊者指自焚男子是非洲裔人士，暫未知其身份和自焚動機。

事發地點鄰近航天博物館，距離國會僅數個街區。目擊者稱，該男子當時站在廣場中央草地上，面向國會山莊，拿起身旁一個紅色汽油罐並淋向身上，再點火自焚。數名途人見狀立即脫下自己的衣服，希望撲熄他身上的火焰，現場瀰漫濃烈的燒焦味。據稱自焚男子異常平靜，甚至向協助他的人說多謝。

擊斃車撞白宮婦 警疑過度用武

至於日前黑人女子凱里駕車衝擊白宮事件，凱里一名曾任警員的姊妹前日質疑警方開槍擊斃凱里的做法，指當時凱里並沒開槍，警方不應使用致命武力。

■路透社/美聯社/法新社

混淆twitter

Tweeter股價勁升14倍

微博twitter上周四公布計劃集資，投資者不知是否興奮過度，竟把名字相似但毫不相干的Tweeter公司誤當twitter，瘋狂掃入其股份，帶挈這間已破產的公司股價前日飆升14倍。美國金融業監管當局為保障投資者和公眾利益，當日中午將Tweeter停牌。

Tweeter上周四收市價為1美仙，但翌日飆升至15美仙，截至中午的成交量超過1,430萬股，是公司股份逾6年來交投最活躍的一日。Tweeter於1972年成立，售賣電視等電子產品，2007年申請破產保護。

■路透社/美聯社

股東告黑莓高層誤導公司前景

黑莓公司一名股東前日入稟美國曼哈頓聯邦法院，控告該公司及其行政總裁海恩斯和財務總監比杜卡，涉嫌誤導投資者智能手機「黑莓10」前景理想，以推高股價。黑莓發言人拒絕回應。

原訴人佩爾斯坦稱，黑莓去年表示公司財政和運作承諾進展理想，誤導投資者稱「黑莓10」受開發商歡迎，但事實剛好相反，公司更被迫裁員約4,500人。

黑莓上月宣布以約47億美元(約364億港元)賣盤予楓信金融。路透社引述消息人士指，黑莓正與思科系統、Google和SAP商討，出售部分或整間公司。

■路透社

印少女傭工受虐 迫飲尿赤裸因浴室

印度警方早前在新德里高尚住宅區一間房屋救出一名年輕女傭，她聲稱遭女主人虐待，被迫飲尿及赤裸困在浴室裡，以及用平底鑊將她燙至遍體鱗傷。警方拘捕涉案女傭主，將控以非法禁錮和襲擊罪。該傭主否認指控，反指女傭情緒不穩。

該女傭年約18歲，稱過去1年在任職法國跨國公司的50歲女主人家中工作，其間遭掃把拍打、拔指甲，並撕掉她寫有親戚電話號碼的紙等方式虐待。協助女傭的社會權益分子表示，她曾被女主人用刀割，又被屋內5隻寵物犬咬。警方救出女傭時，她全身傷痕累累，頭部有很深的傷口，現正留醫。

■法新社